

中文及資訊能力是大學生必備的本事

社論專載

凡本學期修習「中國語文能力表達」和「資訊概論」的同學都在期中考週的週末參加本校「中文能力測驗」及「資訊能力測驗」會考。「中文能力測驗」及「資訊能力測驗」是本校教學卓越計畫中，為貫徹提升課程品質與突顯本校的教學特色所制訂的基本能力指標之一。此次為試辦，考試結果可能列入課程的平時成績，全校統計結果亦提供任課教師參考。

說起中文能力的會考，本校早在三十年前就已有全校的國文會考了，中年以上的淡江人可能都還有印象，當年的國文會考成績也曾列為教學上的重要參考，只是後來隨著課程的變革而取消了。近年來，由於基礎教育裏的國語文時數大幅減少，基測又一度停考國文作文，再加上社會環境及教育政策的變遷，以及網路文化普及所造成的語言亂象，各界對學生中文能力的低落日愈憂心，有心人士甚且成立「搶救國文教學聯盟」，教育界當然有義務與責任回應此一歷史共業！由於高中以下的學校教育有「課程綱要」限制，要改變實非一蹴可幾，因而各大學乃考量自己學生的程度與學校的特色，陸續訂定各式的「國文會考」。

本校所採行的「中文能力測驗」與其他學校的「國文會考」性質完全不同。多數學校的國文會考施測對象多為大一，所以也稱為「大一國文會考」。然而，考量到大二以上專業課程的增加，學生因減少接觸中文的機會而使中文能力每下愈沉，故而對大一新生實施中文能力檢定，在提升同學中文能力上的功效實不太大；同時，因「國文會考」若只考大一國文課程所教授過的篇目，是否即表示精熟這些選文就已達到大學生應有的語文能力？因此，本校所採行的方式為配合「中國語文能力表達」的課程進行。首先，自下學年度起將「中國語文能力表達」課程統一排在大二上或下學期，上下學期各施測一次；其次，重新設計這門課程的教法，並研究是否編寫全新教材，以更靈活多元的方式提升本校學生的中文能力；再次，施測題目與課程間將保持一定的彈性，避免與該課的考試疊架屋，淪為課程的再測試。

而培養大學生基本資訊能力，本校開國內之先河，為國內最早設立「資訊概論」，並列為大一生必修課程的學校。全校共通性的資訊素養、一般應用性軟體和技能等，約占課程的四分之三，四分之一則依各院各系之特別需求而規劃不同的內容。透過實施測驗，不但能呈現本校長期致力於學生對於電腦、資訊安全、資訊倫理的基本認識，以及資訊搜尋能力等之成績，也能即時檢視學生學習成效，避免部分科系重視程式寫作而忽略資訊素養，適當調整課程內容。未來可思考新鮮人一踏入校園即實施資訊能力分班，規劃輔導措施，或是學習更進階的課程，配合科技日新月異，不斷改善

及提升，讓學生的資訊素養能力變得更專業，並擺脫時間和地點的限制進行測驗，「資訊概論」的發展也將更健全。

為了回應社會對提升學生語文及資訊能力的期盼，相信這樣的全新安排不但能突顯淡江大學的教學特色，並可讓本校學生因中文和資訊能力的突出而強化在社會上的競爭能力！

2010/09/27